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[T] Potenzen 

Definition: Ein Ausdruck der Form 𝑎𝑛 heißt Potenz, wobei man a als Basis und n als Exponent bezeichnet. 

 

1. Sonderfälle 

a) 𝑎1 = 𝑎 

b) 𝑎0 = 1 

c) 1𝑛 = 1 

d) 0𝑛 = 0 

2. Potenzen mit ganzen Zahlen als Exponent 

a) 𝑎−𝑛 =
1

𝑎𝑛
 

3. Potenzen mit rationalen Zahlen als Exponent 

a) √𝑎
𝑛

= 𝑎
1

𝑛   zum Beispiel: √8
3

= 8
1

3 

b) √𝑎𝑝𝑞
= 𝑎

𝑝

𝑞   zum Beispiel: √273
= 2

7

3 

c) 𝑎−
𝑟

𝑠 =
1

𝑎
𝑟
𝑠

=
1

√𝑎𝑟𝑠   zum Beispiel: 4−
2

3 =
1

4
2
3

=
1

√423  

Rechenregeln 

1. Potenzen mit gleicher Basis und gleichem Exponenten können zusammengefasst werden. 

Zum Beispiel: 7𝑎3 + 5𝑎2 − 𝑎 + 6𝑎2 + 𝑎3 + 2𝑎 = 8𝑎3 + 11𝑎2 + 𝑎 

 

2. Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Exponenten addiert. 

𝑎𝑟 ∙ 𝑎𝑠 = 𝑎𝑟+𝑠 

Zum Beispiel: 25 ∙ 22 = 27 

 

3. Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Exponenten subtrahiert. 

𝑎𝑟: 𝑎𝑠 =
𝑎𝑡

𝑎𝑠
= 𝑎𝑟−𝑠 

Zum Beispiel: 25: 22 = 23 

 

4. Potenzen mit gleichem Exponenten werden multipliziert, indem man das Produkt der Basen potenziert. 

𝑎𝑛 ∙ 𝑏𝑛 = (𝑎 ∙ 𝑏)𝑛 

Zum Beispiel: 24 ∙ 34 = (2 ∙ 3)4 = 64 
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5. Potenzen mit gleichem Exponenten werden dividiert, indem man den aus den Basen gebildeten 

Quotienten potenziert. 

𝑎𝑛

𝑏𝑛
= (

𝑎

𝑏
)

𝑛

 

Zum Beispiel: 
34

54 = (
3

5
)

4

 

 

6. Eine Potenz wird potenziert, indem man die Exponenten multipliziert. 

(𝑎𝑟)𝑠 =  𝑎𝑟∙𝑠 

Zum Beispiel: (72)3 =  72∙3 = 76 

 

 

[Ü] Potenzen 

1. Rechenregel: 

a) −2𝑎2 + 4𝑎3 + 4𝑎2 − 12𝑎3 = 

b) 𝑏2 + 4𝑏 − 2𝑏2 + 9𝑏3 = 

c) 6𝑥2 + 5𝑥 − 4𝑥3 + 2𝑥2 + 2𝑥3 = 

d) 8𝑦2 + 5𝑦 − 6𝑦3 − 10𝑦2 + 5𝑦 = 

 

2. Rechenregel: 

a) 𝑎2 ∙ 𝑎4 = 

b) 𝑏3 ∙ 𝑏−5 = 

c) 𝑐−5 ∙ 𝑐
1

2 = 

d) 𝑎
3

4 ∙ 𝑎−
1

3 = 

 

3. Rechenregel: 

a) 𝑎2 ∶ 𝑎4 = 

b) 𝑏3: 𝑏−5 = 

c) 𝑐−2: 𝑐−
1

2 = 

d) 𝑑
5

2 ∶ 𝑑−
1

3 = 
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4. Rechenregel: 

a) 72 ∙ 42 = 

b) 4−3 ∙ 4−3 = 

c) 2
1

2 ∙ 𝑎
1

2 = 

d) 105 ∙ 25 = 

 

5. Rechenregel: 

a) (
7

2
)

2

= 

b) (
𝑥

𝑦
)

−3

= 

c) (
2𝑥

9
)

1

2
= 

d) (
2

5
)

3

= 

 

6. Rechenregel: 

a) (34)2 = 

b) (𝑥2)−3 = 

c) (𝑏4)
1

2 = 

d) (5−3)−5 = 

 

 

 


